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Besszarábia és a Bánát.
— Egy romániai összehasonlítás. —

Bukarest, márcz. 15
Tegnap délután a nemzeti liberális 

párt helyiségében llasnash ismert politikus 
és közgazdász előadást tat tolt az idegen 
uralom alatt élő románok helyzetéről. Az 
előadást ez egész román sajtó teljes terje­
delmében közli és élénken kommentálja; 
előreláthatólag a parlamenti körök hangu­
latára is nagy befolyással lesz. llasnash, 
aki személyes tapasztalatai alapján irta ta­
nulmányát, a külföldön lakó románokról 
tartott előadása folyamán a következő ér­
dekes és jellemző adatokat sorolta fel:

Iiesszarábiában másfél milliónál több ro­
mán él, ami az ottani lakosság hatvanbárom 
percerjtjét teszi ki, A román kultúrától ez a 
tömeg teljesen még van fosztva, mert a 
templom, az iskola, a vallási oktatás és a 
hivatalok nyelve orosz. 586 elemi iskola 
közül ölv.enben vannak felső - osztályok, 
azonban sem az alsó, sem a felsőbb osz­
tályokban a tanítás nyelve nem román. A 
román iskola nem ismer román -nemzeti­
séget. A kultúra szempontjából térképünkön 
Besszarábiát a legjctemzőben egy négy fe­
kete ponttal jelölhetnék meg, ahol az orosz 
erőszak a román nemzetiség kulturális el­
vén y esti lés ét teljesen elfojtja.

Bukovinában 273 250 román lakoséi; 
a lakosságnak --36 peremijét teszi ki ez a 
szám. 531 elemi iskola közül 179 ben a 
tanítás nyelve román; 7 középiskola közül 
csak négyben tanítanak román nyelven, de 
ez a nagy iskola teljesen elegendő az ott 
élő szegénysorsu, földmivelő románságnak.

wmmm AsixoaoMaacyaras

ü werdimi
A nyugati harctér legutóbbi eseményei 

után az angol lapok szakértőinek legtönbje az­
zal nyugtatta meg olvasó közönségét, hogy az 
olyan támadásnak, niint amino most zajlott le 
Verdimnél, hót nap alatt a támadó győzelmével 
kellett volna végződnie ; a mostani állapot 
mellett a győzők a franciák ! A cikkíró merész 
állítási katonai képzettségüknek valóságos sze­
génységi bizonyítványai, ami csupán arra jó, 
hogy félrevezesse a laikus és aggódó angol kö­
zönséget. Mert bármely hadművelet sikere soha 
sem volt és nein is lesz időhöz kötött, hanem 
mindenkor az a léi, hogy a kitűzött cél érde­
kében megkezdett hadművelet, habár talán las­
sabban is, de előre haladjon es hogy az ellen­
iéi képtelen h gyen megakadályozni a hadmű­
velet folytatását. Hogy egy napon három—négy 
kilométernyit, avagy csupán kőt háromszáz mé­
ternyit haladnak előre a csapatok, az végered­
ményében mindegy, a fő, hogy előre jussunk 1

A támadás mindenkor a védő ellenállasára 
és ellentámadására talál. Azokon a napokon te­
liál, amelyeken a védő ellentámadásokat indít, 
a támadó természetesen nem haladhat előre, 
hanem megáll s a védelemre szorul, még pé­
tiig avégből, hogy megállítsa annak rohanó

A csernovici egyetem teológiai fakultásán 
a magasabb román műveltséget is meg­
szerezhetik a kiválóbbak, azonban itt is 
többségben van a rutén elem.

Erdélyben és a többi magyar uradalom 
alatt álló megyékben (Bánát, Temesmegye) 
a külföldön élő román nemzetiségek legte­
kintélyesebb számú tömege él. Az lblU-ik 
évi magyar statisztika szerint a magyaror­
szági oláhok száma közel három millió. 
Ezzel szemben egyes román statisztikusok, 
akik valószínűleg túloznak, a Magyarorszá­
gon élő oláhok számát 3,60Ü.ÜU(J-re teszik. 
Bármekkora is legyen Magyarországon elő 
fajrokonaink száma megnyugtató az a tény, 
hogy gazdasági helyzetük nem rosszabb, 
mint az ott élő magyaroké ; legnagyobb ré­
szük földművelései és egy lris percentjük 
iparral foglalkozik. A magyarországi román 
bankok tőkeerő szempontjából éppen olyan 
jelentősek, miit a hazai pénzintézetek. 
(Tényleges vagyonuk 26'2 millió koronánál 
nagyobb összeget tesz ki.)

A magyarországi románság hatalmas 
támaszát láthatja az ottani román egyház­
ban, melynek vagyona 140 millió korona 
s ez lehetővé teszi a román nyelvű okta­
tást. 1912-ben háromezer iskolában tanítot­
tak román nyelven ; a magyarosi tó Appo- 
nyi-féle törvény következtében háromszáz 
román iskola bezárta kapuit úgy hogy je­
lenleg 2675 oláh nyelvű iskola van, 2767 
oláh nemzetiségű tanítóival. A román nem­
zetiségűek középiskolai oktatására négy lí­
ceum, két gimnázium és hat szeminárium 
van, a budapesti és a kolozsvári egyete­
men pedig a román nyelvnek és Írod dóm­
nak külön tanszéket állítottak.

llasnash ezen adatok alapján arra az 
eredményre jut, hogy a magyarországi ro­
mánság szenved a legkisebb mértékben az 
idegen uralom alatt és bármilyen irányban 
alakuljon is a politikai helyzet, a romániai 
románoknak főcéljuk az kell, hogy legyen, 
hogy a román intelektuális élet áldásaiban 
részesítsék a külföldön lakó román nemze­
tiségek nagy tömegeit is.

Mit termeljünk az idén?
A tavasz már beköszöntött, derűs na­

pokon pacsirta dalától hangos a táj, a rét, 
a hete már fakadni kezd, a gyümölcsfák 
rügyei duzzadnak, szóval fölkelt az élet a 
gazdák világában, a megmunkálatlan földe­
ken néhol szántani kezdtek, de egy-két ba­
rázdánál többet nem tudott csinálni az eke. 
Sok a víz, sártenger lett a búzatermő főid, 
még nem lehet megművelni.

Amint a nap kisüt, mégis özönével 
mennek a gyermekek, nők és agg férfiak 
a földre; érzik, hogy nagy kötelesség vár 
rájuk. A munkabíró férfiak a harctéren 
ádáz ellenség ellen küzdeni, verejtékezni a 
legnagyobb ellenséggel, az elemekkel, hogy 
termővé tegyék az áldott földet, hogy élel­
met teremtsenek az országnak és a harc­
téren küzdő katonáknak. Birkóznak a víz­
zel, sárral és a sok esővel.

A rósz ősz máris hátráltatta a földek 
megművelését, kevesebb az őszi vetésünk, 
mint r< ndes körülmények között lenni szo­
kott, most a tavasz sem indul kedvezően. 
A sok fakadó viz miatt úgyis nagyon sok 
főidet kell hevertetíd, de amit meg is le-
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csapatait. Az a támadó, aki nem igy c -‘Mkszik, 
aki az ellentámadások sorozatában, jó állásait 
elhagyja és folytalj t előretöréseit, kockára teszi 
és el is veszti valamennyi kivívott sikerét. 
Vagyis a támadás csakis akkor folytatható, ha 
az ellentámadásokkal levertük és elfoglalt ál­
lásainkat megerősítjük, úgy, hogy szilárd to­
vábbi kiinduló hadműveleti alapot teremtettünk. 
Ennek a tételnek a németek mesterei. Hangoz­
tatnunk kell az ostromokban a támadásra, ille­
tőleg folytatására nemcsak a gyalogság sikerei 
az irányadók, hanem a támadásban résztvevő 
valamennyi fegyvernem helyzete az egészhez 
viszonyítottan ! AU ez a tétel főként az ostromló 
tüzérségre nézve, vagyis a gyalogságnak alkal­
mazkodnia kell a legnagyobb szerepet játszó 
nehéz tüzérséghez. A támadó csakis akkor ér­
het el sikert, ha gyalogsága és tüzérsége ész­
szerűen és egymást támogatva dolgozik.

Az ostromló tüzérség fő feladata nem a 
térnyerés, hanem hogy rommá lője az ellensé­
ges állásokat, sáncokat és erődöket és hogy 
elhalgathassa az ellenséges tüzérséget azért, 
hogy a gyalogság győzelme biztosíttassák. Eh 
hez a nagy munkához pedig idő kell, ami ter­
mészetesen az elleniéi erejéhez és várának mi­
nősegéhez képest hosszabb vagy rövidet)!) lehel. 
Csakis akkor kezdheti meg, illetőleg folytathat­

ja támadását a gyalogság, ha a tüzérség íz 
előbb mondott föladatát megoldotta. Ha teli t 
például azt olvassuk valamely fiadat viselő ; - 
iám fegyveres erejének vezetősége részéről le­
adott hivatalos jelentésben, hogy a tüzérségi 
harc számunkra kedvezően alakul. — belőle azt 
következtethetjük, hogy nemsokára a gyalog­
ságra kerül a sor, hogy ujabbi előretörésével 
teljessé tegye a tüzérség munkáját és hogy 
újabb területeket hódítson el az ellenségtől. 
Ellentétben a mozgásokkal kapcsolatos nyílt: 
háborúval, helytelen volna, ha a várak ostro­
mánál naponkint kívánjuk megállapítani a si­
kert, mivel az ostromló tüzérség nem órák, 
hanem néha csak napok mirhán éríret el ered­
ményt.

Az angol lapok azt is fölvetik, hogy amíg 
Lüttich, Namur, Antwerpen és az orosz várak 
rövid idő álhitt elestek, addig Verdun még ma 
is tartja magát, noha már Íreteken át ostro­
molják ! Kétségtelen igaz, hogy az előbbiek 
szinte tüneményes rövid idő alatt nyitották 
meg kapuikat a némeiek előtt, de elfelejtették 
azt, hogy sem Lüttich, sem Namur nem volt 
egészen felkészülve a védelemre ; ismeretlen 
volt meg akkor a 3(1 •> ös es 42-es mozsarak 
rettenetes hatása és igy tapasztalatok hiányában 
még kísérletet sem tehettek a retenetlesen ható
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lietne munkálni, a túlsók esőzés akadá­
lyozza.

A munkával megkésett gazdának azért 
még sem szabad üresen hagyni a földjét, 
Árpát, zabot egész április közepéig lehet 
vetni. De ha a nedvesség miatt nem tud­
nák ez ideig bevetni a földjüket akkor 
olyan termények vetéséről kell gondoskodni, 
mely a közélelmezésre alkalmas és amellett 
hasznothajtó. Babot, kölest lehet vetni má­
jus végéig. Mindkét növény élelmet szolgál­
tat és hasznothajtó. A köles még gyenge 
földben is ad holdankót 5—ö mmázsát. A 
köles ára ma 81)—85 korona, tehát kifizető, 
ezenkívül a szalmája kitűnő takarmány. A 
bab m égj óbb an tizet. 11a csupán babot ve­
tünk földünkbe és nem úgy, mint eddig, 
kukorica közé, holdankint 7 — 8 mmázsát 
is arathatunk. A bab mázsája ma 1 '20 ko- 
íona és egyike a legjobb élelmiczikkeknek. 
A megmunkálása is könnyű, mert kétszeri 
kapálás elég neki.

Természetesen ezeket a véleményekét 
csak olyan földbe tegyük, amit későn lehet 
megmunkálni. 11a kedvez az i■ kijárás, ter­
meljünk sok árpát, kukoricát, zabot, but - 
gonyát, mert az legjobban megfelel a mi 
éghajlatunknak.

A konyhakerti vélemények termelése, 
mint a káposzta, paradicsom, saláta, ubor­
ka, gyökér, sárgarépa, hagyma — csaknem 
kizárólag női es gyermek munkás kezeket 
igényelnek, ezeket nagyban is lehet termel­
ni, jó áron való eladása ma biztos, mert a 
katonaságnak igen nagy a szükséglete.

Egyszóva' a megmunkálatlan földekbe 
még sok mindent lehet vetni, egész május 
vécéig. Nem baj akármit termelünk, csak 
üresen ne maradjon a föld, mert az egy 
vesztett csatánál is fájdalmasabb.

A bevonult kereskedők
és iparosok kiképzése és szabadságolása

Budapesti tudósilónk jelenti : Az önábó 
kereskedők és iparosok szempontjából ép 
úgy, mint általános közgazdasági szemp mi­
ből igen fontos és örvendetes rendeletet 
adott, ki a hadügyi és honvédelmi minisz­

ter. Tudvalevőleg hónapokkal ezelőtt kül­
döttség kereste fel a honvédelmi minisz­
tert és arra kérte : tegye lehetővé, hogy a 
bevonulandó önálló kereskedők s iparosok 
lakhelyükön kópeztessenek ki, vagy nődig 
az üzleti telepükhöz legközelebb eső csapat 
székhelyén nyerjék az első kiképzést.

Akkor az illetékes minisztériumok ta­
gadó választ adtak, azóta azonban meg­
győződtek róla, hogy a kérelem teljesítése 
előtt leküzdhetetlen akadályok nincsenek. 
Erre való tekintettel a hadügyi és honvé­
delmi miniszter saját hatáskörében intézke 
dett, hogy a most bevonult, vagy ezután 
bevonulandó önálló kereskedők és önálló 
iparosok — amennyiben üzleti telepük he­
lyén ezredparancsnokság működik tar-
tartózkodási helyükön nyerjék az első 
kiképzést.

Ez el kapcsolatban olyan rendeletét is 
adtak ki, hogy az önálló kereskedők es 
iparosok — ha csak helyi szolgálatot tel­
jesítenek — többször is kaphassanak rövi­
deb b szabadságot üzletük, vagy műhelyük 
•ürgüs ügyeinek rendezése céljából.

Hadi biztosítás.
45 koronáért — 1000 korona.

A hadbavonnló katonák közül soknak 
felesége és gyermekei maradnak otthon, 
akikre a szükség napjai várnak, ha a férj, 
az apa nem tér vissza. Az özvegyeknek, 
árváknak a gyorssegély a nélkülözés nnp- 
jaiban a legnagyobb jótétemény, támogatás. 
Mintegy hazafias, szociális kötelesség vé­
delmét nvujtani minden katona családja 
számára, hogy a nyomasztó szükségből ki- 
menekvést találjon. Ezt a védelmet zol- 
gáija a hadi biztosítás, melyet feladatainak 
megoldásában az Auguszta főhercegnő véd­
nökségé alatt álló Auguszta gyorssegély 
alap intéz és \ezet.

A hadi biztosítás jelentősége világos, 
komoly az, hogy az hogy az államsegél) 
ki egészít esek épen a családot a legnehezebb 
napokon átsegítse, lehetővé tegye, hogy az 
árván maradt család birtokát v,ag\ kei eset­
forrását megtarthassa, vagy uj megélhetést 
teremtsen magának.

írépek (ölen való védekezésre. Ma a habom 
második évében, a franciák az állásharcok ta­
pasztalataival gazdagon és a védelemre iu-en 
alkalmas terepen oly védő berendezéseket al­
kothattak Verdimnek amúgy is erősen épített 
érődéinek szomszédságában, amelyeknek ösz- 
szelödözéséhez nagy ügyesség, valamint idő es 
megint idő szükséges I

Antwerpennél a védő nehéz tüzérségé 
még a páncéltornyok alatt rejtőzött. Ezeket a 
tornyokat a nagy mozsarak golyói szinte jat- 
sziszerrel szel vették és kiforgatták helyükből. 
A jobbára elavult, avagy sok tekintetben cél­
szerűdéiül! épült orosz várak gyengesége nem 
Csak tüzérségi felszerelésükben, hanem abban 
is rejlett, hogy az erődök alkotta körök kissé 
közel voltak a várak magvához De ezeknél az 
ostromoknál sehol sem került rendszeres őst 
romra a dolog, mert alig hogy a vár egyik 
erődje elesett, máris kereket oldott a védőse- 
reg ! Verdimnél ma egészen mások a körűimé 
nyék, mert a franciák nem kiméivé pénzt, a 
várépités legújabb irányelvei szerint telepítették 
és alkották meg erődeiket, sőt ezeket a háború 
folyamán át is alakították és meg is erősítették 
a teknikának a háborúban kipróbált minden 
rendű hatalmas eszközével.

Felismervén Verdun roppant nagy je­
lentőségét, minden bizonnyal ide h írdták ne­
héz tüzérségük tömegét, amelyet valószínűen 
tengeri haderejük messzehordó nagy ágyúival 
^megerősítettek. Vagyis erejük teljes megfeszí­

tésével minden rendelkezésre álló tartalékukat 
iit egyesítették, hogy megtarthassák mentsvá­
rukat Ily körülmények között az ostrom busz 
szadahnas eljárás, amelyben a támadóknak 
mindenkor túlsúlyban kell lennie, alkalmaznia 
kell az összes különleges támadó eszközöket es 
az erődítmények ellen való tanulságos előrelő 
résekor folytonosan és bőségesen kell mester­
séges fedezékeket építenie. Az ostromló tüzér­
ség hatalmas anyagának előreszállitása még 
rendes körülmények között is erőfeszítéssel jam 
roppant nagy munka.

Azt kívánjuk 1 ellát bizonyítani, hogy az 
ostrom kemény próbára teszi nemcsak a veze­
tőséget. hanem a benne szereplő csapatokat is, 
de nem áll az a tétel, mit az angol lapok hir­
dettek. nevezetesen, hogy ha tiz nap alatt nein 
esett el Verdun, alt kot sohasem veszik be azt 
a németek I A történelem is azt bizonyítja, hogy 
minden vár végül is behódolt. Hivatkozván az 
eddigi német hivatalos jelentésekre, megállapít­
hatjuk, hogy nap nap után előrehalad az őst 
rom és sehol sem észleltünk visszaesést. Így 
hát ugyanazt kell vallanunk, mit az egyik dán 
újság szakértője mondott, hogy minden jelből 
arra következtethetjük, hogy a csata lefolyt 
napjai csak a bevezetés volt és hogy talán 
nagyobb hasznot hoznak a németekre, mint ők 
maguk vártak el kell készülve lenni, hogy 
Verdun romhalmazzá válik.

1916. március 23
A hadi biztosításra a liadbMiálló bar- 

cosokat bejelenthetik otthonmaradt hozzá­
tartozóik, munkaadóik avagy szülővárosuk 
vagy talajok.

Az a férfi, akit hazafiul kötelessége 
a harctérre szólít, ne mulassza el, li így 
öveinek a legrosszabb eshetőségre segélyt 
M ítositson.

Az a no, aki férjét a harctérien tud- 
a ne feledkezzék meg arról a köteles­
ségéről, hogy gyermek keiről gondoskodjék.

Minden munkaadónak kötelessége hű 
munkásai és alkalmazottai hozzátartozóit 
támogatni és ezt legkönnyebben és legol­
csóbban a h idbiztositással valósíthatja meg. 
Senki se mulassza el, hogy a legközeleb bi 
jövőről gondoskodjék, amíg nem kesu .

Mindenki, akit illet, áldozon egy kis 
össszeget, hogy önmagát és övéit a hábo­
rú szomorú anyagi következményeitől meg­
óvja.

Már eddig is több, mint 150.000 család 
vette igén) be a hadbiztositást, mely külö­
nösen mérsékelt dij és kedvező feltételek 
mellett kö.hetö. E feltételek közül a fon­
tosabbik a következők:

A hadbiztositásnak orvosi vizsgálatra 
nincs szüksége, ennélfogva a már liadba- 
vonult katonát is bejelentheti biztosításra 
a család, a munkádé vagy a község.

A biztosítás a bejelentésnek es a dij 
egyidejű lefizetésének napján kezdődik és 
cg) évig érvényes. A biztosítási összeg a 
biztosítottnak ezen egy éven belüli halála 
esetén azonnal kifizettetik, akár a háború­
ban esett el a biztosított, akár sebesülés 
vagy betegség folytán, akár pedig fogság­
ban vagy hazatérése után bal meg.

A biztosítási összeg a bejelentés al­
kalmával pontosan és változhatatlaiinl meg- 
állapittatik.

Hadbiztositást már 100 korona bizto­
sított összegtől kezdve leli t bejelenteni.

Egy népfelkelő katona (tiszt, legény­
ségi állományn) családja a badibiztositásért 
4 és fél százalék dijat tizet, tehat 45 ko­
miméit 1000 korona összeget biztosíthat, 
90 koronáért 2000 koronát és igy tovább.

A hadbiztositásra vonatkozó bővebb, 
felvilágosításokat. A liadbiztositásokra vo­
natkozó minden fősvilágositást a városi ka­
tonai ügyosztály (régi városház I. emelet-
5. sz.) 11 y iijt a h >1 a biztosítások tel is 
vétetnek.

NAPIHIRBK
A trónörökös — hadseregparancsnok.

Becsből jelentik: A király Károly Ferencz 
József trónörököst altábornagygyá és al- 
tengernagyá nevezte ki és megbízta egy 
hadsereg parancsnokságával. — Egyidejű­
leg a trónörökös eddigi udvarmesterét, 
Lobkovicz % lenko herczeget állásától fel­
mentette és belső titkos tanácsossá nevezte 
ki Helyébe a trónörökös főudvar mesteréve 
Berchtold Lipot gróf, volt külügyminisztert 
nevezte ki.

A rekvirálás Temesmegyeben. Ecrenczy 
Sándor alispán l'emesmegye három járásá­
ban, a kevevárai, verseczi és maradi járá­
sokban kinevezte azokat a törvényhatósági 
megbízottakat, akik a községi elöljáróság­
nak segítségére lesznek a gabona és liszt 
rekvirálásánál, a feles készletek elszállítá­
sában.

V
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A gyógyszerészi dijak emelése. A
belügyminiszter körv meldetet intézett vala­
mennyi törvényhatósághoz, amelyben intéz­
kedik afelől, hogy közérdekből a gyógysze­
részi munkadijakat felemelhessék és^a re­
ceptek árához a gyógyszerészi munka di­
jának húsz százalékát hozzászámíthassák. 
Ez a rendelet ideiglenes jellegű és a ren­
des állapotok beáltával intézkedni fog a 
belügyminiszter a megfelelő módosítás iránt.

Sorozzák a tizennyolc éveseket. Bu
dapestrői jelentik; A főváros tanácsa hir­
detményt tett közre, amelyben elrendeli az 
1898. évben született hadköteleseknek, t;- 
hát a tizennyolcz éveiknek (osztrákoknak 
és bosnyákoknak is) huszonnégy óra alatt 
való összeírását; elrendeli továbbá az I860 
—1897. év között született és a múlt 
szemléken távolmaradt népfelkelőknek ugyan­
csak március hó 16 án való összeírását. A 
sorozás április hó 14-től május hó 3 ig 
lesz megtartva. Jelentkezni kötelesek továb­
bá az összes ötven és fiatalabb korú orvo­
sok március hó 17-től 58 ig, végül az itt 
tartózkodó bukovinai és galíciai néptől ke­
lésre kötelelezettek 18 évtől 5(1 évig, had­
kötelezettségi viszonyuknak megállapítása 
végett március hó 17 -tői 21-ig jelentkezni 
kőtelesek.

Május első kárpáti nap lesz az isko­
lákban- Jankovich Béla dr. kultuszminisz­
ter az iskolák igazgatóihoz intézett egy 
legutóbbi rendeletében a Kárpátokban le­
zajlott titáni küzdelmek jelentőségére való 
hivatkozással elrendeli, hogy május elsején 
délelőtt tiz órakor ünnepélyt tartsanak az 
elemi, ismétlő- és középiskolák tanulóifjú­
sága számára s méltassák a tanú óifjuság 
előtt a haza földje s ezúttal különösen a 
Kárpátok iránt való szeretet és bálaérzet 
ápolása czéljából, a kárpátoknak a világhá­
borúban igazolt nagy jelentőségét. Egyúttal 
megengedi, hogy a feldúlt felvidéki falvak- 
javára gyűjtést indítsanak az intézetek ve­
zetői a növendékek körében.

Százéves ember halála. A tvmesme- 
gvei Dézsálltáivá községben elhunyt Mé­
száros János, aki kerek száz évet elf. A 
methuzsalemi kort élt gazda sohasem volt 
beteg s csak halála előtt néhány órával 
lett hirtelen mázul és szendéi fiit cl örökre.
A boldogulta! kilencz unokája és harminc­
hat dédunokája gyászolja.

A cnkorkészletek lefoglalása. A kor­
mány rendeletet bocsátott ki, amelylyel in­
tézkedik a pénzügyi közegeknek a cukor- 
kvszletek bejelentése és forgalomba hoza­
tala tekintetében megállapított ellenőrzési 
teendőiről, A rendelet a pénzügyminiszter- 
nek adja meg a fölhatalmazást, hogy az 
eltitkolt cukorkészlc'eket a péiiz'igyörség- 
í-fel felkutathassa és lefoglalhassa. A ren­
delet a kihirdetés napján lép életbe. Egy 
másik rendelet intézkedik a cukor szállí­
tása tárgyában és kimondja, hogy cukor­
küldeményekre vonatkozó bejelentések csak 
akkor részesíthetők szabályszerű elintézés­
ben, ha a fél a Czukorközpoiit igazolvá- 
,l) át is bemutatja. A cukornak az egész 
monarchia területére posta utján való szál­
lítása tilos.

A legenyhébb tel 1775 óta Az ősi frázis 
azoknak a bizonyos legöregebb embereknek 
emÉkezetére szokott hivatkozni, ha valami idő- 
(«írási rendellenességről van szó. Az idei, ez a 
második háborús tél olyan enyhe, aminőnél 
igazán kell, hogy csődöt mondjon minden öreg
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emlékező tehetsége, mert illetékes meteorológiai 
megállapítás szerint ennyire gyönge tél nem 
volt az Ur 1775- ik esztendeje óla. Tehát Má­
ria Terézia királynő alattvalói részesültek utol­
jára a mostanihoz fogható tavaszias télben. 
Langyos napok járnak, noha a rezdülő szelők 
nem igen nevezhetők tavaszi fuvalinaknak. Teg­
nap is kellemesen sütött a nap és csak mára 
következett lehangoló, mogorva boridat, hír­
mondójaként az ezután várható időjárásnak, 
amely a jóslat szerint változó és gyarapodóan 
felhős lesz, erős, élénk délkeleti szelekkel.

Éjjel egy órai záróra Budapestről jelentik : 
A belügyminiszter rendeletet adott ki, melyben 
eltiltotta, hogy az országban mulatóhelyeket, 
kocsmákat, italmérőt, vagy elárusító helyeket 
és más hasonló üzleteket éjfél után egy óránál 
tovább nyitva tartsanak. A rendőrhatóság a 
zárórát kivételesen sem hoszszabbithatja meg 
A rendelkezések a vasúti vendéglőkre nem 
vonatkoznak. Aki a rendeletet megszegi, két 
hónapi fogházzal büntetendő. Az uj rendelet 
márczius 16 au lépett életbe. A hivatalos lapban 
kimarad a kávéházak egy órai zárásáról szóló 
rendelet és ezért a belügyminiszter újabb ren­
deletet ad ki, amelyben a kávéházak záróráját 
is éjfél utáni egy órában állapítja 11, -g.

15 ezer hadiíogl) at kap Torontó vármegye.
Nagybecskerekről jelentik: A föIdmívelésügyi 
miniszter értesítette Foronlál vármegye alispán­
ját, hogy a mezei munkák elvégzésére, amelyek­
kel az alispán elnöklete alatt álló vármegyei 
gazdasági munkaügyi bizottság intézkedik. Kzzel 

I kapcsolatban március 16 ától kezdődő leg a 
hadügy miniszter által most kiadott uj hadi­
fogolyszabályzat lép életbe. Az uj szabályzat 
szerint mindenki, akinél hadifogoly van, sür­
gősen köteles minden fogoly után 30 korona 
óvadékot letétbe helyezni az alispánnál. Szer- 

I ződés ezen.tul nem lesz s a hadifoglyokra vo­
natkozó katonai szerződések is megszűnnek s 
mindenben az uj szabályzatban foglalt rendel­
kezések irányadók. Azok, akik az uj szabályzat 
értelmében a most náluk foglalkozásban levő 
hadifoglyokat tovább megtartani nem hajlandók, 
kötelesek e hó 29 óig a hadifoglyokat a munka­
ügyi bizottságnál fölmondani. Az uj rendelke­
zések Versecz városára is kiterjednek.

HIRDETÉSEK
) sz.

Hirdetmény
Az 1886 évi XXI. t.-c 7 és 8 szakasza 

alapján ezennel közhírré tétetik, hogy a városi 
törvényhatósági bizottságnak f. é. február hó 
59 en 43 jkvi 3536,916 sz. alatt a közvágóhíd 
terveinek elkészülése tárgyában hozott határo­
zata f évi március hó 20 tói kezdve 15 napon 
át Ileld Gusztáv vár. tanácsnok irodájában a 
hivaalos órák alatt közsszemlére lei lesz téve. 

\ erst ez, 191(3. évi március hó 18-án.
I)í\ líczuclisi, kir. tan polgármester.

A verseczi kir. járásbíróság mint tlkvi hatóság. 
617 916 tkvi. sz.

Árverési hirdetmény-kivonat.
Nutliolson Gépgyár r. t. végrehajtat,ónak 

Csipu Turku György és neje Csipu Parasztiévá 
végrehajtást szenvedő ellen indított végrehaj­
tási ügyében a telekkönyvi hatóság utóajánla­
tára az újabb árverést 3372 K tőkekövetelés és 
járulékéi behajtása végett a verseczi kir járás­
bíróság t őrületén Evő Varadét községben lek vő, 
sál. varad iái 1739 sz tjkvben A. I. (ivg3 
1284), 586 ö. i 5529. (89i9 8951), (12913-12916),
1608 836 / t. (8<01-8<031 hr. sz a. felvett in­
gatlanok Csipu Györgyöt illető !) 12 rész ju­
talékára 1200 K. 2 a varadba 2'96 sz tjkvben 
A I. 1^ (2125 2127) b) hr. <z a. felvett ingatlan 
1200 K. 3. a varadiai 3916 sz. tjkvben A. I 
o9n‘2 b) hr. sz. a. felvett ingatlan 35<l Ív. 1. a 
varadiai 4056 sz. tjkvben A. 1. 1. 2 II lm. sz. 
a. felveti ingatlan 350 l\ kikiáltási illetve utó- 
ajánlati árban elrendeli.

_______________________________ 3. oldal.
Az árverést 1916. évi április hó 14. nap­

ján d. e. 10 őrakor Varadia község házánál 
fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiál­
tási árnál alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bá­
natpénzül a kikiáltási ár százalékát készpénz­
ben, vagy az 1881 : LX. te. 42. §-ában megha­
tározott árfolyammal számított óvadékképes 
értékpapirosban a kiküldöttnél letenni, hogy a 
bánatpénznek elő leges bírói letétbe helyezéséről 
kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek át­
adni és az árverési feltételeket aláírni (1881 • 
LX. te. 147., 150., 170. §§. ; 1908 : XL. t.-c.
21. §.)

Az aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb Ígéretet tett, ha többet Ígérni senki 
sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár szá­
zaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa 
Ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni 
(1908 XL1. 25. §.).

Versecz, 1916. évi február hó 17. napján.
Wlád György s. k. kir. albiró.

A temesvári magyar királyi pénzügyigazgató- 
ságtól.

4163. Ha. 1916. szám.
Hirdetmény

(Folytatás.)
9. A vallomást nem önjogu (gyámolt vagy 

gondnokolt), valamint jogi személyek nevében 
a törvényes képviselő (gyám, gondnok, igaz­
gató stb.) adja, aki ezeknek érdekeit a továb­
biakban felelősség mellet szintén képviseli.

A szolgálatban álló kiskorúak azonban, ha 
kinevezésszerü rendelvénnyel (szerződéssel vagy 
más módon) biztosított szolgálati illetményük 
van es ennek betudásával összes jövedelmük 
a 20 000 K-t meghaladja, vallomásukat önma­
guk adják.

10. A vallomásadásra kötelezettek vallo­
másukat meghatalmazottjaik utján is benyújt­
hatják, a meghatalmazott ténykedéséért azon­
ban a meghatalmazó anyagilag felelős. A meg­
hatalmazottak e minőségüket hivatalos felszólí­
tásra igazolni tartoznak. A meghatalmazás 
bélyegmentes. A vagyon kezelésével vagy 
gondozásával megbízottat külön meghatalmazás 
nélkül is meghatalmazottnak kell tekinteni.

11. Aki vallomását az előirt határidőben, 
vagyis 1916 évi március hó 15-ig be nem adja’ 
a kivetés során megállapított adónak í £-át, ha 
pedig a pénzügyigazgatóság (adófelügyelő) részé­
ről a vallomás beadása végett hozzá inlézett 
felhívásnak meg nem telel, a megállapított adó­
nak további 4° o-át fizeti pótlék Éjében.

12 A vallomás ádadójának kivánatára a 
vallomás benyújtásáról hivatalos elismervényt 
kell adni Ha pedig a vallomás! iv boríték alatt 
nvujtatott he, ez a körülmény a hivatalos elis­
mervényben külön is megemlítendő.

13. 1 la a vallomásadásra kötelezett had- 
bavonul és olyan meghatalmazottja, aki az 1909. 
évi X. t e. 73 §-ához képest a vallomást ivet 
helyette és nevében kiállíthatva nincsen, a 
községi elöljáróság (városi adóhivatal, a székes­
fővárosi adóhivatal kerületi osztálya) a vallomás! 
ivet a hivatalból fekteti lel és annak első lap­
ján a név- és foglalkozásra és a lakóhelyre 
vonatkozó rovatokat kitölti : azután pecliur a 
vallomás elmaradásának fentebb említett indo­
kát a vallomás! iv végén pecsét alatt igazolni 
köteles.

Ebben az esetben az adopótlék alkalma­
zásának (! 1. pont) helye nincs.

li 11a a lel az 1915. évre olyan vallo­
mást adott, melyet jövedelmét számszerű leg 
vallotta be, s ha ezen jövedelmekben azóta 
változás nem állott he: elegendő, ha az 1916. 
övre szóló vallomásban erre a körülményre 
olyformán hivatkozik, hoary az 1915 évre adott 
bevallási) m foglalt jövedelem részletezést vál­
tozatlanul fen tartja, a netán i terhelnek részle­
tes bevallása es igazolása azonban még ebben 
az esetben sem engedhető el.

10 Az 1909. évi X. t.-c. / I. §-a szerint 
jövedéki büntető eljárás alá eső kihágást követ 
el a vallomás adására kötelezett, ha" a jövede­
lemre vonatkozó vallomásában, vagy illetékes
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szándékosan elhalgat.
Büntetlen marad azonban a tettes, ha a 

följelentés megtörténte vagy a vizsgálat megin­
dítása előtt nyilatkozatát illetékes helyen kija­
vítja vagy kiegészíti, illetőleg az elhallgatott 
jövedelmet bevallja.

Kelt Temesvár, 1916 február 1-én.
A m kir. pénzügyigazgatóság.

Ad 1*23 szám 1916.

Árverési hirdetmény.
A Temes-Begavölgyi vizszab. társulat tu­

domására hozza a venni szándékozó közönség­
nek, hogy a verseczi határban, a nagyszredistyci 
csatorna 51-es lemnél levő úgynevezett nagy- 
szredistyei gátőrház udvarán, mintegy 25 -oO 
öl »prigli« tűz fa szóbeli árverésen t. évi április 
hó ‘2-án d e. 10 órakor — készpénz fizetés és 
azon kötelezettség mellett, hogy a la 30 nap 
alatt a helyszínéről eltávolitandó — a legtöbbet 
Ígérőnek eladatik.

Versecz, 1916. évi március hó ‘20-án.
Szakaszmérnökség

Petőfiutca 49.

A beszolgáltatásra kötelezetteknek azon­
ban szabadságában áll fémtárgyaikat az azok 
beszolgáltatására kitűzött napot megelőző napig 
a «Magyar szent korona országainak fém köz­
pontja részvénytársaságnak», valamint az alfa a 
megbízott bevásárlóknak szabadkézből eladni.

1.

A verseczi kir. járásbíróság mint tikvi hatoság. 
619—1916 tik vi sz.

Árverési 11 irdetm ény-kiv on at.
Lueeaíerul takarék és hitelintézet végre­

hajtónak Miók Trejka végrehajtást szenvedő el­
len indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi 
hatóság utóajánlatra az újabb árverést 300 K 
tőkekövetelés és járulékai behajtása vegeit a 
verseczi kir. járásbíróság területén levő Varadia 
községben fekvő, sál. varadiai 960 sz. tjkv- 
ben 5698, (677*2- 6773), 1*2039, (*2024-*2025)
hr sz. a. felvett ingatlanok 4üt K. *.. ugyan­
azon sz. tjkvben 4310 hr. sz. a. felvett ingat­
lanra 165 K. 3. a varadiai 3931 sz. tjkvben 
felvett ingatlanból Miók 1 rejkát illető 2 3 rész I 
jutalékára 142 K utóajánlatai illyetve kikiáltási 
árban elrendeli.

Az árverést 1916. évi április hó 15. nap­
ján d. e. 10 órakor Varadia község házánál 
fogják megtartani.

Az árverést 1916 évi március hó 3 napján d, e. 9 óra­
kor Temespaulis községházánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerüld ingatlan a kikiáltási ár 1800 alul 
alacsonyabb áron nem adhatók el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzül a kiki­
áltási ár 20 »/„-át készpénz ben, vagy az 1881: LX. t.-c. 
42 §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadúlcké- 
-j.es értékpapirosbau a kiküldöttnél letenni, hogy a bánat­
pénznek elöleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti 
elismervényt a kiküldöttnek átadni és ez árverési feltétele­
ket aláírni (1881: LX. t.-c. 147 , 150., 1 , 0. §§.; 19f|8: ^k., 
t.-C. 21 §.)

Az aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb igére- 
et tett, ha többet Ígérni senki sem akar, köteles nyomban 
a kikiáltási ár százaléka szt-riut megállapított bánatpénzt 
az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni
(1S08: XLI. 25 $)

Versecz 1915 évi december hő 2 -ért,
Wiád György s. h kir. jbiró.

M. kir. honvédelmi minister.
3172/eln. 29 b. sz.

Felhívás!
hadicélokra igénybevett tárgyak beszolgáltatására.

Am kir honvédéin! ministernek az 1915. 
évi december hő 29-ról 19267 ein. 20 b. számú

Azok az iparüzők és kereskedők, a kik az 
alább felsorolt tárgyakat előállítják avagy azok­
kal kereskednek, kötelesek egyelőre az e tár­
gyakból raktáron levő készletük egyharmad ré­
szét beszolgáltatni.

Ezek a tárgyak a következők :
1. főzőedények (főző-, befűző- és tagylalt- 

készitő üstök, fazekak, lábasok, serpenyők, kan­
nák, sütő formák stb.) egyszerű asztal készletek 
hűtők, tálak, tálcák, gyertyatartók s hasonlók) 
vörösrézből még ha ónozva vagy más femek­
kel csupán bevonva vannak is.)

2. az 1. pont alatt felsorolttárgyak tiszta 
nikkelből kivéve a szerel vény es áruk (Gürller- 
warcn) igv különösen leveses tálak, kannák, 
sziták, mártás csészék, főzelókestálak ;

3. konyhaszerek (mozsarak mozsártorők, 
habüstök egyszerű öntőit sárgaréz, gyertyatar­
tók. vasalók, tálesék és hasonlók) sárgarézből.

4. mosárüstők, a tűzhelyekbe beépített 
vízmelegítők, egyszerű víztartók, fürdőkádak 
vörösrézből) még ha ónozva vagy más temek­
kel csupán bevonva vannak is.)

5. gyümöles beiőző (lekvár) üstök vörös­
rézből és 1 sárgarézből, amennyiben nem gyári 
jellegű üzenekhez tartoznak.

6. egyszerű parázstartó és kályhaelőtétek 
vörösrézből, sárgarézből, bronzból és lom­
hákból.

7. félkilógrammos és ennél nehezeb sár­
garéz sulyok ;

8. egyszerű fügnyrudak (csővek) és tartok, 
szőnvég fogantyú es védőrudak (csövek) sárga- 
rézből, amenyiben könnyen lőszere Illetők és 
betétjük nincsen vagy az könynyen eltávolít­
ható.

11.
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ízv. KIRCHNER] tiéie
möintézet

Cégtulajdonos: KIRCHHERERHO
Versecz

ajánlja magát minden e

szakmába vágó munkák 

gyors, ízléses és pontos 

elkészítésére.

A szállodás-, vendéglős- és kávéipar úgy­
szintén a sütő és cukrászipar körébe tartozó 
vállalatok, továbbá az olyan, egyesületek, a j 
melyeknek ételeket és italokat szolgáltatnak ki, 
kivéve a kimondottan jótékonycélt szolgálókat, 
kötelesek egyelőre az alább felsorolt fémtár­
gyakból való készletük felét beszolgáltatni.

Ezek a tárgyak a következők :
1. főzőedények (főző, befőző és fagylalt 

készítő üstök, lazékok, lábasok, serpenyők, 
kannák, sütőformák és hasonlók) egyszerű asz­
tali készletek iküstök, tálak, tálcák gyertyatartók 
s hasonlók) vörösrézből (még ha ónozva vagy 
más fémekkel csupán bevonva vannak is ;

2. az 1. pont alatt felsorolt tárgyak tiszta 
nikkelből kivéve a szerelványes áruk (Gurtler- 
waren) mint például le vés estálak, kannák, szi­
ták, mártáscsészek, főzelókestálak és hasonlók.

3. konyhaszerek (mozsarak, mozsártorők, 
habüstök, egyszerű, öntött sárgaráz gyertyatar­
tók, vasalók, tálcák és hasonlók) sárgarézből.

4. gyümölcs beiőző (lekvár) üst vörösréz* 
böl és sárgarézből;

5. egyszerű parázstartók és kályha előté- 
telelt vörösrézből, sárgarézből, bronzból és lom­
hákból ;

6. félkiiogrammoss és ennél nehezebb su- 
j lyolc sárgarézből. Vörösrézzel, sárgarézzel, to Hi­

bákkal, bronzzal, nikkellel bevont vagy leme­
zeit olyan tárgyakra, amelyek lényegükben 
más anyagból készültek, az igénybevétel nem 
terjed ki, és azokat nem kell beszolgáltatni.

Úgyszintén nem kell beszolgáltatni : 
konyhamérlegeket, számavárokat és mo­

sógépek rézdobjait.
(Folyt. Itöv.)
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